

ΑΝΑΚΟΥΦΙΣΤΙΚΗ ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΚΑΙ ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ ΗΘΙΚΗ: ΔΙΛΗΜΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΓΚΡΟΥΣΕΙΣ

Τίφας Αντρέας, Ιωάννου-Τίφα Χαραλαμπία

Εισαγωγή: η ανακουφιστική φροντίδα είναι μια μορφή φροντίδας που στη σύγχρονη νοσηλευτική πρακτική αποκτά άλλη δυναμική. Μέσα από την εν λόγω δυναμική αναφέρονται Ηθικές Συγκρούσεις και Ηθικά Διλήμματα, όπως, Πότε ξεκινά και πότε σταματά μια ανακουφιστική φροντίδα, Ποιος είναι ο υπεύθυνος εφαρμογής της ανακουφιστικής φροντίδας; Υπάρχουν και πότε συγκρούσεις δικαιωμάτων, υποχρεώσεων και καθηκόντων;

Σκοπός: ο σκοπός της παρούσας ανακοίνωσης είναι η ανάδειξη της παρουσίας αφενός των ηθικών συγκρούσεων και διλημάτων κατά την εφαρμογή της ανακουφιστικής φροντίδας και αφετέρου οι τρόποι αναγνώρισης, διαχείρισης και αντιμετώπισης αυτών.

Στόχοι: οι στόχοι της παρούσας ανακοίνωσης περιστρέφονται γύρω από την διαλεκτική σχέση μεταξύ ανακουφιστικής φροντίδας και νοσηλευτικής ηθικής. Οι εν λόγω στόχοι είναι οι εξής: η έγκαιρη αναγνώριση των ηθικών συγκρούσεων, 2) η εστιασμένη φροντίδα στην εφαρμογή της ανακουφιστικής φροντίδας και 3) η ορθολογική σύζευξη της ανακουφιστικής φροντίδας και νοσηλευτικής ηθικής.

Μέθοδος: η μέθοδος που θα ακολουθηθεί περιλαμβάνει ανασκόπηση της βιβλιογραφίας ελληνικής και διεθνούς. Στην ανασκόπηση θα χρησιμοποιηθούν ο μηχανές αναζήτησης: Scopus, Medline, Google Scholar. Επίσης ο λέξεις κλειδιά που χρησιμοποιήθηκαν είναι: ηθική, νοσηλευτική ηθική, ανακουφιστική φροντίδα, ηθικές συγκρούσεις, ηθικά διλήμματα

Αποτελέσματα: οι νοσηλευτές κατά την εφαρμογή της ανακουφιστικής φροντίδας καλούνται πολλάκις να αποφασίσουν μέσα από καταστάσεις πολύπλοκες και διλημματικές. Όπως διαφαίνεται από την βιβλιογραφία για την απόφαση αυτή χρειάζεται η γνώση και επίγνωση τόσο των αξιών και αρχών νοσηλευτικής, όσο και των αξιωμάτων της ηθικής - των *prima facie* αξιωμάτων σύμφωνα με τον W.D Ross.

Συμπεράσματα: η αναγκαιότητα της σύζευξης ηθικής και φροντίδας και δη της ανακουφιστικής φροντίδας είναι σημαντική και απαιτητική. Η έγκαιρη και ορθή εφαρμογή αυτής της μορφής φροντίδας στους χώρους παροχής νοσηλευτικής φροντίδας είναι αδήριτη ανάγκη.